PREFEITURA MUNICIPAL DE ITAJAI

SECRETARIA MUNICIPAL DE SAUDE
CONCURSO PUBLICO

Edital N° 003/2012

FISIOTERAPEUTA

INSTRUCOES

01. Examine com ateng¢édo o Caderno de Provas e verifique se ele esta correto.

02. Esta prova contém 32 (trinta e duas) questdes, cada uma com 4 (quatro) alternativas.
03. Leia cuidadosamente as questdes e escolha a resposta que vocé considera correta.
04. Para cada questao existe apenas UMA resposta correta.

05. Procure responder todas as questoes.

06. Assine o Cartao-Resposta no local destinado a assinatura do candidato.

07. Nao havera substituicdo do Cartao-Resposta.

08. No final da prova, entregue o Cartao-Resposta e o Caderno de Provas.

09. Use unicamente caneta esferografica de tinta azul ou preta.

BOA SORTE!

Realizacao: UNIVALI — ProEn
Processo Seletivo

(DESTACAR SOMENTE ESTA PARTE)

GABARITO PARA CONFERENCIA
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

01) O estudo e compreensao das politicas publicas de saude se constituem simultaneamente em um
campo de conhecimento e de praticas, que envolvem uma conjugagao de perspectivas de analise que
possibilite ao mesmo tempo avangar na producdao do conhecimento e orientar as agdes e a formulagao
das politicas de saude.

Em relacdo as politicas de saude, analise as afirmagdes a seguir.

[ 1 ] As politicas de satide ocupam lugar central na area de satide coletiva.

[ 1] A organizagdo dos servicos e do sistema de satide no Brasil, e também o impacto das reformula-
¢bes no sistema de saude sobre 0 acesso dos individuos aos servigos de saude e a satisfagdo de
suas necessidades bdsicas de saude sdo duas grandes vertentes de analise das politicas de saude.

[1ll] O sistema de satide configura as caracteristicas das politicas de satide e a organizagéo dos servi-
cos de saude.

A articulagdo das politicas de satide com as dimensbes econdmicas, politicas e sociais é a raiz dos
principais desafios no processo de formulagdo e implementagao de politicas de satde.

As principais caracteristicas das politicas de satde atualmente estdo centradas na expansdo dos
servigos de reabilitagdo a nivel secundario e terciario.

Estdo completamente corretas as afirmacdes da alternativa:

A=l -1l -1V B=1-11-1v C=1-1v-V D=1-11-vV

02) A epidemiologia € simplificadamente conceituada como ciéncia que estuda o processo sau-
de/doenca em coletividades humanas, analisando a distribuicdo e os fatores determinantes das enfer-
midades, danos a saude e eventos associados a saude coletiva, propondo medidas especificas de pre-
vencgao, controle ou erradicacdo de doencgas, construindo indicadores que sirvam de suporte ao plane-
jamento, administragédo e avaliacdo das agdes de rotina, em consonancia com as politicas de promog¢éao
da saude.

Considere o conceito acima e marque com V as afirmacdes verdadeiras e com F as falsas.

( ) Esta voltada para as ocorréncias de doenca e de ndo-doenca, envolvendo pequeno e restrito
numero de pessoas, chegando a analise individual.

() O universo dos estados particulares de auséncia de saude é estudado pela epidemiologia sob a
forma de doencgas infecciosas, doengas ndo infecciosas e 0s agravos a integridade fisica.

() Considera-se que os processos sociais interativos erigidos em sistemas definem a dindmica dos
agregados sociais e, um em especial, constitui 0 campo sobre o qual trabalha a epidemiologia: o
processo saude/doenca.

() Distribuicdo envolve a aplicacdo do método epidemioldgico ao estudo de possiveis associagbes
entre um ou mais fatores de risco: fisicos, quimicos, bioldgicos, sociais, econémicos, culturais e
outros.

( ) Fatores determinantes é o estudo da variabilidade de frequéncia das doencgas de ocorréncia em
massa, em fungao de variaveis diversas ligadas ao tempo, espago e pessoa.

A sequencia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-V-F-V C>F-F-V-V-V
B>V-V-F-V-F D=F-V-V-F-F

03) Em relagéao ao perfil epidemiol6gico brasileiro atual no que tange as doencas e agravos nao trans-
missiveis € correto afirmar exceto:

A = O processo acelerado de urbanizagdo e de mudangas socioculturais respondem em grande parte
pelo aumento dos acidentes e das violéncias, bem como por determinadas mudangas no perfil epidemi-
olégico de algumas doengas transmissiveis.



B = A reducéao da mortalidade precoce, o aumento da expectativa de vida ao nascer, o processo acele-
rado de urbanizagdo e as mudancas socioculturais sao condi¢cdes responsaveis pela transformacao no
padrao de morbidade e mortalidade.

C = A reducéo da mortalidade precoce pode ser percebida pela diminuicdo da taxa de mortalidade
infantil, principalmente pds-neo-natal, fortemente associada com fatores ambientais, como as doencgas
infecciosas.

D = A multiplicidade de fatores de riscos complexos, fatores etiolégicos desconhecidos, curto periodo
de laténcia e curso assintomatico, lesées celulares reversiveis e manifestacoes clinicas com periodos
de remissao e exacerbacao sao caracteristicas das doencgas e agravos nao transmissiveis.

04) Considere que vocé, enquanto fisioterapeuta, foi designado para o planejamento e implementacao
de um servico de fisioterapia em nivel ambulatorial para atendimento de pacientes cardiopatas adultos e
considerando que as exigéncias legais para estabelecimento de servigos desta natureza devem atender
a todos os codigos, normas e leis pertinentes ao assunto, analise os documentos legais a seguir.

[ 1 | NBR-5984 Norma Geral de Desenho Técnico.

|I| Disposigcbées da ABNT (Associagdo Brasileira de Normas e Técnicas).
[1l] Cédigos, leis e normas Municipais.

Cddigos, leis e normas Estaduais e Federais (Vigildncia Sanitaria).

Codigo de Etica Profissional de Fisioterapia e Terapia Ocupacional aprovado pela
Resolugdo COFFITO-10 de 3 de julho de 1978.

Todos os documentos pertinentes estdo na alternativa:

A=11-1v -V C=1-1-1-1IV-V
B=1Iv-vV D=u-1-1v-v

05) Em relagé@o ao planejamento do programa de fisioterapia cardiovascular na fase lll, analise as afir-
magodes abaixo e marque com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) Para o planejamento deste programa deve-se considerar a intensidade, frequéncia, duracio, tipo
de exercicio e progressdo, de acordo com a classificagdo funcional do paciente e analise das
respostas aos testes e exames complementares.

( ) O tipo de exercicio deve ser dindmico, predominantemente anaerdbio, envolvendo pequenos
grupos musculares, com menor componente isometrico.

( ) Paraindividuos com quadros hipertensivos e com necessidade de melhora de ténus e forca mus-
cular, pode-se fazer a associagdo de exercicio com componente isométrico.

( ) O programa deve envolver trés etapas: Aquecimento,; Treinamento ou Condicionamento; Desa-
quecimento.

( ) O programa deve atentar para as alteragbes posturais e musculo-articulares detectadas durante
a avaliacdo fisioterapéutica.

A sequencia correta de cima para baixo é:

A=V-F-F-V-V C=>V-F-V-V-F
B=F-V-F-V-F D=F-V-V-F-V

06) As lesbes medulares traumaticas ocorrem frequentemente como resultado de forgas de impacto de
alta velocidade. Com excecao dos ferimentos com arma de fogo e armas penetrantes, a maioria resulta
de forcas indiretas geradas pelo movimento da cabeca e tronco, podendo também ser resultado de for-
cas diretas sobre uma vértebra.

Em relagdo a abordagem fisioterapéutica de pacientes com lesdes medulares trauméticas, é correto
afirmar:



A = A disreflexia autondmica e hiperreflexia autonémica sdo sindromes agudas de homeostase auto-
némica desordenada encontradas em lesées completas e incompletas abaixo de T6.

B = Na fase aguda apés o trauma se tem como meta a prevencédo de deformidades por contraturas,
minimizagdo da fungcdo muscular, maximizacao da fungao respiratéria e aquisicdo de uma adaptagao
gradual para a posicao vertical.

C = A dor somatica nao espinhal pode ocorrer em decorréncia da lesdo medular traumética e caracte-
riza-se por dor devido ao trauma que envolve lesdo 6ssea e de tecidos moles na coluna e lesdes se-
cundarias que ficam dentro de areas inervadas sensitivamente.

D = Nas lesdes medulares completas nio existe fungdo motora e sensorial abaixo do nivel da lesdo; ja
nas lesdes incompletas e sindromes tendem a preservar uma mistura de fungdo motora e sensitiva.

07) O acidente vascular encefalico (AVE) é o surgimento agudo de uma disfungéo neuroldgica devido a
uma anormalidade na circulagéo cerebral, tendo como resultado sinais e sintomas que correspondem
ao comprometimento de areas focais do cérebro, sendo os déficits motores comumente caracterizados
por paralisia (hemiplegia) ou fraqueza (hemiparesia).

Correlacione a coluna da direita com a da esquerda, considerando os estagios sequenciais da recu-
peracao da hemiplegia.

(1) Estagio 1 () Algumas combinagdes de movimento que nao seguem nenhum sinergis-
mo sdo dominadas. A espasticidade comecga a declinar.
(2) Estagio 2 ( ) Deste ponto em diante o paciente obtém controle voluntario dos siner-

gismos de movimento, embora ndo ocorra necessariamente o desenvol-
vimento de toda a série de componentes do sinergismo. A espasticidade
aumenta mais e pode se tornar grave.

(3) Estagio 3 ( ) Os sinergismos basicos do membro podem surgir como reagbes asso-
ciadas ou entao pode haver respostas de movimento voluntario minimo.

(4) Estagio 4 ( ) Breve periodo de flacidez e nao é possivel realizar nenhum movimento
dos membros.

(5) Estagio 5 () Os sinergismos basicos do membro perdem o dominio sobre os atos mo-

tores, podendo haver combinagcbées mais dificeis de movimentos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=1-3-2-4-5 C=3-5-1-2-4
B=>3-4-1-5-2 D=4-3-2-1-5

08) A Doenca Pulmonar Obstrutiva Crénica (DPOC) é um disturbio caracterizado pela presenca de obs-
trucao do fluxo de ar que costuma ser progressiva e pode estar acompanhada pela hiperreatividade das
vias aéreas, podendo ser parcialmente reversivel. Em relagcdo a DPOC, afirma-se que:

|I| O aumento progressivo e significativo da obstrugdo das vias aéreas se reflete nas quedas das taxas
de fluxo expiratorio, particularmente o VEF1.

[ 1l ] O volume de reserva expiratério é maior no DPOC em comparagéo a um sujeito com sistema pul-
monar saudavel.

[Il] A capacidade residual funcional diminui devido ao aumento do volume residual que pode muitas
vezes ser maior que o valor normal por causa do aprisionamento de ar.

A gasometria do sangue arterial pode refletir a hipercapnia nos estagios iniciais da DPOC e a hipo-
xemia surge a medida que a doencga evolui.

As taxas de fluxo expiratorio medidas durante os periodos estaveis sdo bons indicadores da evolu-
cdo da DPOC.

Estédo corretas apenas as afirmagoes:

A=1VeV B=lev C=lllelv D=1ell



09) Os fisioterapeutas configuram entre os principais integrantes da equipe de salde envolvidos no tra-
tamento da doenga vascular periférica, sendo necessaria a habilidade de avaliagdo criteriosa das feri-
das para escolha do tratamento mais adequado. Neste sentido, marque 1 nas afirmagdes que caracteri-
zam as feridas causadas por insuficiéncia arterial e 2 nas que caracterizam as feridas causadas por
insuficiéncia venosa.

Localizagdo comum nos artelhos, pés, regido tibial posterior.
Localizagao comum no maléolo medial.

Tecido de granulag&o vermelho claro.

Dor de moderada a grave.

Forma irregular.

Drenagem de moderada a intensa.
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A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=1-2-1-1-2-2 C=1-1-2-1-2-1
B=2-1-2-2-1-1 D=2-2-1-1-2-1

10) No tratamento da incontinéncia urinaria feminina é comum o emprego dos exercicios do assoalho
pélvico com contragdes simples, devendo ser ensinadas e praticadas pela paciente desde que a mesma
seja capaz de contrair voluntariamente os seus musculos do assoalho pélvico.

Em relacdo aos exercicios de contracao do assoalho pélvico para o tratamento da incontinéncia uri-
naria feminina, todas as alternativas estao corretas, exceto a:

A = Aconselha-se a paciente a contrair o assoalho pélvico antes de qualquer dos fatos que normal-
mente provocam o0 vazamento como, por exemplo, tossir, espirrar, correr, etc, ou um desejo forte de
urinar. Essa técnica é chamada de tampéao.

B = As contragées dos musculos gliteo, adutor do quadril ou abdominal, a retencéo do folego e até o
abaixamento do abdémen tem sido confundido com contragdes dos musculos do assoalho pélvico.

C = As mulheres devem verificar que a rede do assoalho pélvico funciona como uma sé unidade e que
geralmente nao é possivel fechar as trés aberturas de modo individual. Entretanto, ao ensinar as con-
tracdes do assoalho pélvico, € util focalizar a atengdo em uma abertura de cada vez.

D = As contracées do assoalho pélvico podem ser feitas em qualquer posicéo.

11) A Sindrome do Impacto é uma das patologias que frequentemente causam queixas dolorosas nos
ombros.

Analise as afirmagdes abaixo referentes a esta patologia.

[ 1 | Fatores anatémicos e biomecanicos como &reas de hipovascularizagéo tendinea estéo relacionados
a sua etiopatogenia.

III Um teste frequentemente utilizado para avaliar a lesdo e/ou a fraqueza do musculo supra espinhoso
é o teste de Neer.

IEI Na Sindrome do Impacto ocorre compressdo do manguito rotador (supra espinhoso, infra espinho-
so, redondo maior e subescapular) entre a cabeca umeral e arco céraco acromial.

Na fase Il de Neer, utilizada para classificar a Sindrome do Impacto segundo critérios clinicos, ha a
presenca de ostedfitos em acrémio e ruptura tendinea.

Estdo corretas apenas as afirmagoes:

A=llell B=llelv C=lelv D=1ell

12) Das patologias que acometem o cotovelo, as epicondilites figuram entre as mais prevalentes. Sao
afirmacdes corretas a respeito desta patologia, exceto:



A = Além do tratamento fisioterapico convencional, outras formas de intervencdo, como a acupuntura,
podem ser utilizadas.

B = Um teste irritativo para a epicondilite lateral pode ser desenvolvido submetendo o membro superior
avaliado a pronagao associada a extensao do punho contra a resisténcia.

C = Aincidéncia da epicondilite lateral é maior que da epicondilite medial.

D = No tratamento da fase aguda estdo indicados recursos voltados para a analgesia, como a criote-
rapia e a eletroterapia; ja a cinesioterapia, mesmo passiva, esta contra indicada até remissao da dor.

13) Sabe-se que muitos sdo os fatores implicados nas queixas vertebrais, o que tem levado ao desen-
volvimento de abordagens diferenciadas, como a Escola da Coluna.

Analise as afirmag6es abaixo relativas a esta forma de assisténcia.

() A reeducacgéao postural, além de orientagbes médicas, nutricionais, sociais e psicoldgicas sao in-
cluidas na maior parte dos programas da Escola da Coluna.

( ) A Escola da Coluna é um programa de intervengdo recente, cujas primeiras experiéncias datam
da década de 90 do século passado.

() Trata-se de um programa com atividades exclusivamente praticas e fisicas.
( ) Os estudos ainda nao demonstram resultados positivos em relacdo ao alivio dos sintomas.

( ) A Escola da Coluna por ser educativa apresenta vantagem adicional em relacdo aos programas
terapéuticos convencionais.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=F-V-F-F-V C=>V-F-V-F-F
B=V-F-F-F-V D=F-V-V-V-F

14) A terapia interferencial € um recurso da eletroterapia amplamente utilizado pelo fisioterapeuta. Nes-
se sentido, é correto afirmar, exceto:

A = E uma corrente de média frequéncia, sendo mais confortavel e melhor tolerada que as correntes
de baixa frequéncia.

B = E uma forma de estimulagédo nervosa elétrica transcutanea que atinge as fibras nervosas AB.

C = Estudos cientificos recentes comprovam os efeitos positivos da corrente interferencial na drena-
gem de exudato inflamatdrio.

D = A corrente interferencial pode ser utilizada como técnica de estimulagdo muscular em pacientes
gue nao toleram outros tipos de corrente.

15) Analise as afirmativas abaixo com base na sua compreensao sobre o ciclo da marcha normal repre-
sentado a seguir.

[ 1] Cerca de 60% do ciclo da marcha ocorrem durante a Gait Cycle
fase de apoio. - o

[ I ] Passo é definido como o periodo entre o inicio da fase 7 S 1 S T
de apoio de um lado até o inicio da fase de apoio do S [ @ BN
lado oposto. /1 o A :
. . , , a W £ -

[ 11| No meio da fase de apoio o misculo triceps sural con- | |40 w0 LI 40 g
trai-se excentricamente para controlar a queda do
corpo a frente. Stance Swing

O registro das pegadas do paciente durante a marcha 0 B0 100

pode ser utilizado para avaliar algumas variaveis da
marcha como o grau do dngulo do pé, largura da base
de sustentagcdo, comprimento do passo e da passada.



Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -110-11-1v B=1-11 C=1-1 D=1-1-1v

16) O numero de individuos amputados cresce consideravelmente em todo pais e a reinsercao social
desses sujeitos depende de uma boa reabilitacao.

Analise as afirmagdes abaixo referentes a reabilitacdo dos individuos amputados.

IIl O tratamento pdés-amputacdo deve ser iniciado precocemente e uma das primeiras condutas é o
enfaixamento elastico do coto, cujo objetivo inicial € o controle do edema.

|I| A sensacédo e/ou dor fantasma é uma das complicagbes das amputagbes que dificultam a reabilita-
cdo e dentre os recursos utilizados para trata-la incluem-se o ultrassom, massagens e até o uso da
protese.

[1l] A contratura muscular em flexdo é relativamente comum nos amputados de membro inferior, sendo
que a orientagdo de evitar periodos prolongados na posi¢cdo sentada e permanecer por alguns pe-
riodos de tempo em decubito ventral deve ser utilizada para prevenir esta complicacao.

A protetizagdo € um dos objetivos da reabilitagdo dos individuos amputados e nas amputagées
transfemurais 0 mecanismo mais utilizado para a suspensao da protese é da valvula de expulséo.

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-11 B=1-11-1v C=1-11 D= -1v

17) Os acidentes de transito, principalmente os que envolvem as motocicletas, tém causado um grande
numero de fraturas graves que desenvolvem sequelas musculoesqueléticas importantes. Nestes casos,
0 uso de érteses pode ser necessario durante a reabilitacao.

A respeito das 6rteses que envolvem o tornozelo e pé é correto afirmar, exceto:

A = Durante o uso da értese que envolve o tornozelo e o pé, a presenca de hiperlordose lombar pode
indicar uma contratura em flexdo do quadril.

B = Durante a marcha com este tipo de 6rtese, a presenca de uma base de deambulacéo excessiva-
mente alargada pode ser causada por um membro mais comprido que o contra lateral.

C = Na avaliacéo estatica da értese que envolve o tornozelo e o pé, a articulagdo do tornozelo deve
situar-se na ponta mais proximal do maléolo lateral para que seja congruente com o tornozelo anatémi-
co.

D = Neste tipo de értese, a correia da panturrilha deve terminar abaixo da cabeca da fibula para evitar
a compressao sobre o nervo fibular.

18) A medida que a expectativa de vida da populagdo aumenta, cresce a preocupac¢ao com as doencas
cronico-degenerativas, como a osteoartrose. Analise as afirmacdes abaixo relativas a esta patologia.

[ 1 ] Na osteoartrose hé significativa correlagéo clinica da dor com os achados radiolégicos, sendo que
mais de 80% dos pacientes que apresentam alteragbes radiolégicas graves apresenta importante
sintomatologia dolorosa.

III A dor periarticular pode estar relacionada a instabilidade, principalmente nas articulagbes de carga,
por excessivo estiramento das estruturas ligamentares e tendinosas, principalmente nas suas inser-
¢bes dsseas.

@ A osteoartrose € uma patologia incapacitante associada tanto a reducdo progressiva da fungéo
muscular quanto a diminuicdo da capacidade funcional dos individuos.

Individuos acima dos 60 anos que apresentam osteoartrose de joelho habitualmente respondem
positivamente a periodos de imobilizagdo do joelho em extensdo, pois geram diminuicdo das forcas
de compressao entre as superficies articulares.



Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=1-11-1v B=1-1-11 C=1-1u D=1-1v

19) A partir de sua compreensao sobre o grafico exposto, analise as afirmacdes a seguir.

contragédo isométrica

—

[ 1 | Durante os exercicios de fortalecimento, a velocidade do
movimento ndo interfere na produgéo de forga.

[ I ] Nos exercicios que utilizam contragdo concéntrica, quanto
mais lento o movimento maior a produgéo de forga.

[Il] Durante os exercicios de fortalecimento, os valores de
for¢a produzidos com a contragdo excéntrica sGo maiores
que aqueles produzidos com a contragdo concéntrica. elocidade 4o movimente

Nos exercicios que utilizam a contragdo concéntrica, a
producdo de forca é maior quanto mais rapido for o movi-
mento.

>

Forga

contragéo
excéntrica

contragéo
concéntrica

Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l - 1v B=1-1-11 C=1-1v D=1-11

20) As queixas vertebrais fazem parte das disfun¢cées mais tratadas pela fisioterapia, portanto, relacio-
nar as queixas a anatomia, cinsesiologia e biomecanica do segmento lombar é fundamental. A partir
desta consideracdo analise as sentengas abaixo.

- Pacientes com estenose do canal medular quando na posicdo ortostatica tendem a adotar uma
postura flexionada.

PORQUE:

- A flexdo lombar reduz a area transecsional do canal medular e do forame neural.

Analisando as afirmagdes acima, conclui-se que:

A = a primeira afirmagcéo é verdadeira e a segunda é falsa.

B = as duas afirmagdes sdo verdadeiras e a segunda justifica a primeira.

C = as duas afirmagées sdo verdadeiras e a segunda n&o justifica a primeira.
D = a primeira afirmacéo é falsa e a segunda é verdadeira.

CONHECIMENTOS GERAIS

21) O Brasil é uma Republica Federativa Presidencialista, formada pela Unidao, Estados e Municipios.
Sobre o sistema politico brasileiro, analise as afirmagdes a seguir.

|I| O Brasil é uma Republica porque o Chefe de Estado é eleito pelo povo, por um periodo de tempo
determinado.

[ Il ] A Unio est4 dividida em trés poderes independentes e harménicos entre si.
@ O poder legislativo elabora leis, executa programas e a prestagao de servigos publicos.
O Brasil tem um sistema politico pluripartidario.

Todas as afirmacdes corretas estdo nos itens:

A=l -1 -1v C=1-1v
B=1-1-1v D=1-1-1



22) Sobre o Porto do municipio de ltajai (SC), marque V ou F, conforme as afirmagbes a seguir sejam
verdadeiras ou falsas.

( ) E osegundo do pais em movimentacdo de cargas em contéineres.
( ) Maior exportador de carnes congeladas do pais.

( ) Localiza-se no Oceano Atléntico.

( ) Considerado o maior porto do pais.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

A=V -F-Vv-vV C=V-V-F-F
B>F-V-F-F D>F-V-V-F

23) Em Santa Catarina, por determinagéao do Tribunal Superior Eleitoral, no proximo dia 03 de margo de
2013 alguns municipios terdo uma renovacao de eleicbes municipais. Portanto acontecera uma nova
eleicdo para Prefeito e Vice-prefeito.

Identifique quais sao estes municipios.

A = Balneario Rincao, Campos Novos, Criciima e Tangara.
B = Balneario Rincdo, Campo Eré, Criciima e Tangara.

C = Balneario Pigarras, Campo Eré, Criciima e Tangara.

D = Itajai, Braco do Norte, Lages e Lebon Régis.

24) Em razao de sua vocacao para a pesca o municipio de Itajai (SC) é conhecido nacionalmente como:

A = a capital brasileira da Pesca.

B = a capital brasileira da pesca do Atum.

C = a capital brasileira da pesca da Sardinha.
D = a capital nacional do Camarao.

25) A Copa das Confederagdes de futebol em 2013 sera disputada no Brasil. O evento acontecera no
més de:

A = Agosto. C = Junho.
B = Julho. D = Setembro.

26) Os simbolos e hinos sdo manifestacdes graficas e musicais de importante valor histérico, criadas
para transmitir o sentimento de unido nacional e mostrar a soberania do pais. A Constituicado da Repu-
blica Federativa do Brasil estabelece que o Brasil possui simbolos oficiais.

Sao simbolos nacionais oficiais, exceto:

A = Hino Nacional. C = Bandeira Nacional.
B = Moeda. D = Bras&o da Republica e o Selo Nacional.

27) Considere uma esfera cujo raio tem 5 cm. Assinale a alternativa que representa o valor do volume
do menor cubo no qual esta esfera pode ser inserida.

A= 125cm?® C=1250cm®
B = 1000 cm?® D= 100 cm®



28) Um determinado veiculo passou por um teste de desempenho no qual ele foi conduzido por 10 km
no primeiro dia, por 20 km no segundo dia, por 40 km no terceiro dia e assim por diante.

Considerando que no ultimo dia de testes o veiculo rodou 5120 km, assinale a alternativa que con-
tém o numero de dias em que foram realizados testes.

A=38 C=>7
B=o D= 10

29) Joao sempre mente. Ao ser questionado se tinha passado a noite em casa Joao disse: “Nao é ver-
dade que passei a noite fora de casa.”

Considerando as afirmagdes acima podemos concluir que:

A = Joao nio passou a noite em casa.

B = Joao n3o esta mentindo.

C = Joao passou a noite em casa.

D = Jo&o nao passou a noite fora de casa.

30) Antdnio costuma organizar partidas de voleibol com seus amigos. Em uma determinada tarde estao
prontos para jogar oito pessoas, dentre elas Anténio.

Assinale a alternativa que contém a quantidade de formacdes diferentes que podem ser feitas para
um time de seis jogadores considerando que Antdnio sempre joga.

A=7 C=>56
B=28 D= 21

31) Se Maria é artista, entdo Ana é médica. Se Ana é médica, entdo Isa é engenheira. Ora, Isa ndo é
engenheira, logo:

A = Ana é médica e Isa ndo é engenheira.
B = Maria é artista e Ana é médica.

C = Maria n4o é artista e Ana ndo é médica.
D = Maria nao é artista e Ana é médica.

32) Uma pesquisa foi realizada com um grupo de 50 pessoas a respeito de suas opinides sobre dois
candidatos ao governo. Deste grupo, 30 pessoas simpatizam com o candidato A, 20 simpatizam com o
candidato B e 15 simpatizam com ambos os candidatos.

Assinale a alternativa que contém o nimero de pessoas que nao simpatizam com nenhum dos dois
candidatos.

A= 10 C=25
B=15 D= 20





